

Ivo PERIĆ,
Vladko Maček. Politički portret,
 Golden marketing - Tehnička
 knjiga, Zagreb, 2003., 325 str.

Dr. Vladko Maček (1879.-1964.) ulazi u red najmarkantnijih osoba na hrvatskoj političkoj pozornici XX. stoljeća. Njegovo je političko djelovanje, bez dvojbe, usjeklo duboke brazde u suvremenu povijest hrvatskog naroda.

O osobi V. Mačeka i njegovu političkom angažmanu pisalo se mnogo još za njegova života (M. Petanjek, B. Murgić i dr.), ali, dakako, i poslije njegove smrti (B. Pešelj, A. Maček, N. Škrabe i dr.). Povjesničari Lj. Boban, J. Jareb, F. Jelić-Butić i H. Matković, svaki iz svoga kuta gledanja, osvijetlili su neku od važnih životnih etapa toga istaknutoga hrvatskog političara.

Dr. Ivo Perić, autor brojnih zapaženih historiografskih radova, u više se navrata prihvatio pisanja biografija istaknutih hrvatskih političara. U žarištu njegova znanstveno-istraživačkog interesa bili su već A. Trumbić,¹ F. Supilo,² A. Radić³ i S. Radić.⁴ Politički portret V. Mačeka logično se nadovezuje na životopise spomenutih osoba čiji je Maček bio ne samo suvremenik nego i najbliži suradnik, pogotovu kada je riječ o Stjepanu Radiću.

U svome relativno dugom životu dr. V. Maček je bio svjedok nemalog broja događaja koji su obilježili suvremenu povijest. Doživio je i preživio dva svjetska rata od kojih je svaki na svoj način dugoročno odredio sudbinu hrvatskog naroda. Maček je za svoga života i aktivnoga političkog djelovanja vidio hrvatski narod i njegov etnički prostor organiziran u pet različitih državno-pravnih cjelina, tj. u: Austro-Ugarskoj Monarhiji, Državi Slovenaca, Hrvata i Srba, Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca/Kraljevini Jugoslaviji, Nezavisnoj Državi Hrvatskoj te komunističkoj Jugoslaviji.

Maček je svoj politički put započeo još u školskim klupama. Tada je bio nadahnut, kako to dobro uočava dr. Perić, »patriotskim i političko-oporbenjačkim osjećanjima«. Njegov se politički program u početku u potpunosti poklapao s pojmom — »interes hrvatske domovine«. Jedina politička stranka kojoj je Maček pristupio i

ostao vjeran do kraja života bila je seljačka stranka braće Radić.

Gotovo od samoga osnutka Hrvatske (pučke-republikanske) seljačke stranke dr. Maček je bio član njezina Glavnog odbora (1906.).

Nakon stvaranja centralističke jugoslaven-ske monarhije Radićeva se stranka borila za osnivanje »Neutralne seljačke republike Hrvatske«. Zalažući se za ostvarenje toga stranačkog cilja, Maček se u prvim međuratnim godinama dva puta našao u zatvoru (1919./1920., 1925.).

Nakon Radićeve nasilne smrti koja je uslijedila nedugo nakon krvoprolića u Narodnoj skupštini Kraljevine SHS, Maček, dotadašnji stranački potpredsjednik, postaje doživotni predsjednik HSS-a.

Nastavljajući borbu za pravo hrvatskoga naroda na samobitnost, Maček je u doba šestosiječanske diktature dva puta dospio u zatvor.

Kao predsjednik HSS-a, kako to s razlogom naglašava dr. Perić, Maček je u drugoj polovici tridesetih godina prošlog stoljeća postao vođa hrvatskog naroda. Hrvatski seljački pokret, organizacijski uobličen u HSS, postao je »općehrvatski nacionalni pokret«.

Stvaranje Banovine Hrvatske, u kojoj su se našli teritoriji naseljeni pretežito Hrvatima, bio je vrhunac Mačekova političkog djelovanja (1939.). Iako se radilo o jugoslavenskom rješenju hrvatskog pitanja, hrvatski je narod dobio određeni stupanj autonomije u neželjenoj državnoj zajednici.

Slom Kraljevine Jugoslavije u kratkotrajnom travanjskom ratu (1941.) stavio je Mačeka u nezavidan položaj — nije bio poćudan ni ustaškom režimu u Nezavisnoj Državi Hrvatskoj ni komunističkim partizanima. Tijekom rata Mačeka su ustaške vlasti jedno vrijeme držale u Jasegovcu, a kasnije u konfinaciji u Kupincu i Zagrebu. U danima rasula NDH-a Maček je odlučio napustiti domovinu pred nadirućim komunističkim snagama. U tom su mu pomogli dijelovi raspadajućega ustaškog sigurnosnog sustava.

Kao politički emigrant Maček je kraće vrijeme boravio u Parizu (1945.-1947.), a zatim sve do smrti u Washingtonu.

Tijekom svojih emigrantskih dana Maček se nije odricao politike. Kada je 1947. u Washingtonu osnovana Međunarodna seljačka unija u njezinu se vodstvu nalazio i predsjednik HSS-a.

Promišljajući o sudbini hrvatskog naroda u obnovljenoj jugoslavenskoj državi pod komunističkom vlašću, Maček je isprva držao da bi tu zajednicu trebalo, naravno bez komunista, urediti onako kakao se to započelo 1939. u doba ustave Banovine Hrvatske. Potkraj je života promijenio mišljenje i zalagao se za konfederalno uređenje Jugoslavije u kojoj bi svaka nacionalna država živjela svojim samostalnim životom, a samo bi se neki najnužniji zajednički interesi uredili konfederalnim ugovorom. U tom je smislu Maček, kako to naglašava dr. Perić, zagovarao samostalnu hrvatsku državu. Zanimljivo je, a to dr. Perić posebno ističe, da je Maček u svojim izjavama izražavao uvjerenje da će hrvatski narod doći do svoje samostalnosti, ali da on to ne

će dočekati. To se predviđanje pokazalo točnim. Trideset i dvije godine nakon Mačekove smrti njegovi su zemni ostaci iz Sjedinjenih Američkih Država preneseni u suverenu Republiku Hrvatsku.

Politička biografija dr. V. Mačeka izišla ispod pera dr. Ive Perića još je jedan dragocijeni kamenčić u mozaiku hrvatske političke povijesti minuloga stoljeća.

• Zlatko MATIJEVIĆ

¹ Ivo PERIĆ, *Ante Trumbić na dalmatinskom političkom poprištu*, Muzej grada Splita, Split, 1984.

² I. PERIĆ, *Mladi Supilo*, Školska knjiga, Zagreb, 1996.

³ I. PERIĆ, *Ante Radić 1868.-1919. Etnograf, književnik, političar*, Dom i svijet, Zagreb, 2002.

⁴ I. PERIĆ, *Stjepan Radić 1871.-1928.*, Dom i svijet, Zagreb, 2003.

Elisabeth KOVÁCS,
*Untergang oder Rettung der
Donaumonarchie? Die
Österreichische Frage. Kaiser und
König Karl I. (IV.) und die
Neuordnung Mitteleuropas (1916-
1922)*, knj. 1, 800 str., i
*Kaiser und König Karl I. (IV.).
Politische Dokumente aus
internationalen Archiven*, knj. 2, [E.
Kovács, ur.], Böhlau, Köln-Weimar,
2004., 1036 str.

U izdanju ugledne nakladničke kuće Böhlau izašlo je dvotomno djelo o caru i kralju Karlu I. (IV.), [Persenbeug, Donja Austrija, 1887. - Madeira, 1922.], posljednjem vladaru Austro-Ugarske Monarhije, kojeg je zadesila zla sudbina da upokoji svoju nekoć moćnu dinastiju i ukloni je s političke karte Europe. Nestankom višenacionalne Monarhije nije prestalo zanimanje za njezinu prošlost i protagoniste. Iako su mnoge teme o njoj obrađene, ostalo je još dovoljno pitanja koja čekaju svoje odgovore ili nude podlogu za historiografske rasprave. Najnovije djelo o caru Karlu pokušava razotkriti više pojedinosti o razdoblju austro-ugarskog propadanja, a ponajviše o tome kako je mladi vladar nastojao ispu-

niti svoju državničku zadaću sprječavanjem likvidacije Habsburške Monarhije.

Prva knjiga je autorsko djelo o Karlovoj vladavini i njegovoj sudbini u izbjeglištvu, a druga donosi zbirku od 289 kritički priređenih dokumenata. Autorica knjige i priređivačica dokumenta je Elisabeth Kovács (rod. 1930.), izvanredna sveučilišna profesorica novije austrijske povijesti na bečkom Sveučilištu, poznata po monografijama *Habsburgische Herrschaft in Österreich (15.-20. Jahrhundert)* i *Österreichische Niederlande, Josephinismus*. Bila je i članica komisije za Karlovo uzdignuće na čast oltara. Podsjetimo da je papa Ivan Pavao II. beatificirao Karla u rujnu 2004. i time ponovo podsjetio na nekadašnjeg vladara, naravno ponajviše iz crkvene perspektive, odnosno u kontekstu njegovih katoličkih vrlina.

Prva knjiga ima 25 poglavlja. Prva četiri poglavlja opisuju položaj Austro-Ugarske Monarhije u ljetu 1916. i posljednje dane cara i kralja Franje Josipa I. Prema autoričinu shvaćanju glavna su obilježja austro-ugarske politike do Karlovog nastupa na tron bila: kruto održavanje dualističkoga ustrojstva države, oslonac na Njemačku i prejaki utjecaj vojnih krugova. Autorica je posebno ilustrirala Karlov životopis do stupanja na prijestolje, napose njegovu vojničku izobrazbu. Iz tog se razdoblja ističe znak proročanstva, jer je papa Pio X. još 1910. prigodom posjete princeze Zite, Karlove supruge, izjavio da